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Reglas de derivacion

Cdémo calcular derivadas

A continuacion veremos algunas propiedades que nos permitiran calcular derivadas.

En la siguiente tabla, figuran las derivadas de las funciones béasicas que vamos a usar:

flx) f(x)
k constante 0
@ con a € E constante a.xa-1
P PG
1
In{x —
()
sen(x) cos(x)
cos(x) —sen(x)

Ejemplo. Calcular la derivada de f{x) = /x.

.. . . . . o — 1 .
Veamos si ésta es una de las funciones que aparecen en la tabla anterior. Si consideramos que f{y) = ,/x = x2, ésta
es una funcién del tipo x4 con @ constante. Entonces, usando la tabla, la derivada de f{x) sera

f_f{x}:1 11 1 11 =L_.Esdecir

g = —X = ———
2 2 2/x 2x

(vx) = —=
V) 2%

Algunas propiedades utiles para calcular derivadas
* Sik es una constante y [ es una funcion derivable,
(k.f(x)) = k.f'(x).

Es decir, las constantes multiplicando "salen afuera” de la derivada.

Por ejemplo,
; ERY ¢ LY, l
(3.In(x)) = 3.(In(x)) = 3.—
X
1 }
3 e= una constante la derivada de In
multiplicando eskd en la tabla

« Derivada de la suma o resta: Si [y ¢ son funciones derivables,
(f(x) +g(x)) = f'(x) +g'(x)
(f(x) — g(x)) = f'(x) - g'(x).

Es decir, la derivada de la suma (o de la resta) es la suma (o la resta) de las derivadas.

Por ejemplo,
(e* +sen(x))’ - (e*) + (sen(x))’ = e* 4+ cos(x)
! +
derivada de derivadas
la suma por tabla
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« Derivada del producto: Si [y g son funciones derivables,

(f(x)g(x)) = f(x).g(x)+ f(x).g"(x).

Es decir, la derivada del producto de dos funciones es la derivada de la primera por la segunda sin derivar mas la
primera sin derivar por la derivada de la segunda.

Por ejemplo,
(x3.cos(x))’ = (x3)". cos(x) + x3.(cos(x))’ = 3x%.cos(x) + x3.(—sen(x)) =
l i
derivada del derivadas
producto por tabla

= 3x%.cos(x) — x%. sen(x)

« Derivada de la division: Si [y £ son funciones derivables y g(x) #0,
(f{,x}) f1x)g(x) — flx)-g'(x)
8(x) (g(x))

Es decir, la derivada de la division de dos funciones es la derivada de la primera por la segunda sin derivar menos la
primera sin derivar por la derivada de la segunda, todo dividido por la segunda funcién al cuadrado.

Por ejemplo,
( s -J" B (x).e* — x(e¥) B Le¥ — xe¥  e¥ — xet
Lo {‘:...L' ’2 “,.J. }3 [..'2_1;
1!
derivada de derivadas
la divisicn por tabla
Lns{ x)

Ejemplo. Calcular la derivada de jhl- = 5 s
X

. K f]
Nos piden calcular la funcién j‘f.[;.;} = M .
o 5xt -2

Para ver como proceder, debemos tener en cuenta el orden de las operaciones que aparecen en la expresion que
tenemos que derivar. La Gltima operacion que hariamos para evaluar la funcion en x es la division entre cos(x) y 5x* — 2,
asi que comenzaremos derivando la division:

) = ( cos(x) ) _ {cos(x))".(5x* — 2) — cos(x) (52* - 2)’

-2 (5x% = 2)2

Como todavia aparecen en la expresion de la derecha funciones a las que hay que derivar, debemos seguir aplicando las
propiedades para seguir derivando. Para calcular {5_3;4 - 2}-’ aplicamos la férmula de la derivada de la resta y tenemos

que
(cos(x)) (5x* = 2) — cos(x) [(5x*) = (2)]
(5x% —2)2 '

fi(x) =

Si notamos que .[5_1-4:}-' = 5{_1'4 .}’ (por ser 5 una constante multiplicando), resulta que todas las derivadas que aparecen en
la expresion pueden calcularse por tabla:

—sen(x).(5x* — 2) — cos(x).[5.4x* = 0] _ —sen(x).(5x* —2) — cos(x).20x°

f(x) = Gei 22 B (5x* -2

Notar que ya no quedan derivadas por calcular en el miembro derecho (no aparecen mas 1), asi que ésta es la expresion
de la funcioén derivada:
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oy = sen(x).(5x* — 2) — cos(x).20x3

Ejemplo. Calcular la derivada de f(x) = (3 + In(x))(e* + 7x* — x).
Como la ultima operacion que efectuariamos para evaluar la funcidén es la multiplicacion, comenzamos derivandola:
) - o nh g !
f(x) = ((3+In(x))(e" + 7x* —x)) =

= (3 +In(x))'(e* + 72* = x) + +(3+In(x))(e* + 72> — x)’

En ambas derivadas, aplicamos la formula de la derivada de la sumay en | 7x2 )' sacamos el 7 multiplicando afuera, asi
que queda

f'(x) = [(3) + (In(x))'] (¥ + 72 — x) + (3+ In(x)) [(e*)" +7(x?)" — (x)'] .
Ahora si todas las derivadas que aparecen en la expresiéon pueden calcularse por tabla:
fi(x) = (0+1) (e + 722 —x) + (3 + In(x))(¢* + 7.2x — 1).
Notar que ya no quedan derivadas por calcular en el miembro derecho (no aparecen mas ;), asi que tenemos

e

fl(x) = + (34 In(x))(e* +14x — 1).

La ultima propiedad que nos falta ver para calcular derivadas es cédmo derivar una composicion de funciones.
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